



# 奋力开创中部地区崛起新局面

## ——从五年成绩单看中部地区高质量发展新成效

中部地区承东启西、连南接北，六省经济总量约占全国五分之一，发展大有可为。

2019年5月，习近平总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时强调，要紧扣高质量发展要求，乘势而上，扎实工作，推动中部地区崛起再上新台阶。

近5年，中部地区贯彻新发展理念，构建新发展格局，不断增强综合实力和竞争力，奋力开创中部地区崛起新局面。

■ 创新发展打造新引擎

■ 区域协同拓展新空间

■ 绿色崛起描绘新图景

见第3版

## 牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

# 让老区人民过上幸福生活

## ——江西持续保障和改善民生纪实

本报全媒体记者 朱雪军 洪怀峰

民生无小事，枝叶总关情。

2023年10月，习近平总书记再次亲临江西考察并发表重要讲话强调，“确保老区人民共享改革发展成果，过上幸福生活，是推进全体人民共同富裕的底线任务”，充分体现了对老区人民的亲切关怀和深情厚爱。

江西全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托，采取更加有力的措施保障和改善民生，持续增进老区人民福祉，扎实推进共同富裕，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

### 稳就业，服务送到群众家门口

3月5日，兴国县人社部门举办了一场面向脱贫劳动力（含监测对象）、城乡大龄劳动力等困难群体的就业帮扶招聘活动。活动中，脱贫户胡秀艳在家门口找到一份合适的工作。“既能照顾孩子和父母，又能务工获得收入。”胡秀艳告诉记者，当地政府部门还派了工作人员在现场提供就业政策咨询，给了她很大帮助。

就业是最基本的民生，牵动着千家万户。胡秀艳顺利就业，是江西认真贯彻落实党中央决策部署，着力抓好高校毕业生、农民工、城镇困难人员、脱贫劳动力等重点群体就业取得成效的生动体现。

省人社厅有关负责人介绍，当前，群众对岗位精准匹配、技能水平提升、劳动权益保障、就业兜底帮扶的需求更加强烈，期盼有更有效率的就业公共服务。为此，我省去年11月出台措施打造“5+2就业之家”。这是江西积极推进的一个公共就业服务项目，“5”指的是省市县乡村五级，“2”指的是开发区和大专院校（含技工院校）。截至今年3月11日，江西已建成1万余家就业之家，开展各类线上线下招聘会1905场，3.1万家企业提供岗位信息114.46万条，246.74万人次参与线上线下招聘活动，仅线下活动就签订就业协议22.11万人次。

除积极提供便捷高效的就业服务，江西还大力扶持创业带动就业，江西创业担保贷款工作连续18年列入江西省民生实事。

“稳定和扩大就业，既是保障和改善民生的关键所在，也是巩固经济恢复发展基础的重要支撑。”省人社厅有关负责人表示，我省将持续强化就业优先导向，以促进供需匹配为关键，以夯实基层服务为基础，以推进数据赋能为支撑，助力群众更高质量、更充分就业。

### 增保障，托起稳稳的幸福

日前，外卖骑手廖容收到一份“礼物”——龙南市社保中心帮他办理了工伤保险。“之前参保难，只能购买商业保险，价格昂贵且赔付额不高。”廖容告诉记者，如今有了工伤保险，工作更安心了。

这是江西社会保障“幸福账单”越来越厚的一个缩影。为解决外卖骑手、网约车司机、家政服务



3月11日，丰城市河州街道和合社区“一老一小”幸福院，老人们在书法老师的指导下练习书法。

本报全媒体记者 吴文兵摄

人员等新就业形态劳动者购买工伤保险的急难愁盼问题，省人社厅等8部门联合印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》，让新就业形态劳动者工作更安心。

值得一提的是，江西社会保障覆盖面进一步拓宽，多层次社会保障体系加快健全。去年，江西企业职工基本养老保险、机关事业单位养老保险、城乡居民养老保险、失业保险、工伤保险参保人数分别达1253.98万人、181.60万人、1951.47万人、402.57万人、593.36万人。

与此同时，江西不断健全医保体系，通过“深入实施全民参保计划”“常态化开展药品医用耗材带量采购，减轻群众看病用药负担”“探索建立特殊困难群体医药费兜底制度”“实施动态监测防止因病致贫因病返贫”“推进基本医疗保险基金省级统筹调剂”“落实资助新生儿免费参保政策，推动落地即参保”等一系列举措，让群众看病就医更有依靠。

一项项彰显温度和关怀的实招硬招，让民生保障网不断织密。

### 补短板，提高人民生活品质

护理床不仅移动方便，旁边还有可升降扶手；洗手间安装了可收折的椅子，方便老人坐着洗浴……这是记者3月18日在安义县龙津镇嵌入式养老院看到的场景。

龙津镇民政所长蔡虹介绍，龙津镇嵌入式

养老院项目由市县两级财政共同出资310万元打造，可根据需求选择定制化服务，如送餐上门、护工上门护理等，充分满足老年人的个性化需求。

龙津镇嵌入式养老院是江西补齐民生短板、破解老年人养老服务难题的具体实践。

江西已进入中度老龄化社会，随着人口老龄化程度加深和家庭结构变化，“吃饭难”已成为困扰独居、高龄老人的一大难题。为此，江西把完善养老服务体系、发展老年人助餐服务纳入2024年10件民生实事，出台《江西省加快发展老年助餐服务实施方案》，鼓励支持各地因地制宜积极探索。南昌市探索走出一条覆盖城乡、布局合理、形式多样、共建共享的老年助餐服务新路子；新余市以“颐养之家”推进老年助餐服务可持续发展……全省各地的探索呈“大珠小珠落玉盘”之势。

住有所居、安心宜居，是千家万户的共同心愿。为补齐社区服务设施短板，江西把全力改善人居环境、实施城镇老旧小区改造“民生实事”列入社会公众评议类，去年全省计划任务中的1245个小区已全部开工，完工1135个小区，进度持续位列全国第一方阵，惠及居民37.3万户，给老百姓带来了“家门口的幸福”。

保障和改善民生没有终点。江西省委省政府聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，把习近平总书记对革命老区的深情牵挂转化成改善民生的实际行动，不断书写共同奋斗创造美好生活的崭新篇章。

## 贯彻落实全国两会精神 扎实开展“大抓落实年”活动

本报九江讯（全媒体记者尹晓军）春风和煦，碧水东流。长江国家文化公园（九江段）琵琶亭，游人如织；宽阔的江面上，百舸争流。5公里外，在中国石化九江分公司生产管控中心智能监测平台屏幕上，显示的各项排放物指标实时远低于国家标准，成为该公司打造世界领先的绿色智能炼化企业的有力佐证。今年政府工作报告提出，持续推进长江经济带高质量发展。拥有152公里长江岸线，作为江西唯一通达海的城市和江西的老工业基地，九江市奋力打头阵、当主力、挑大梁，高标准高质量建设长江经济带重要节点城市的强大合力。

解放思想氛围浓。2月18日，春节后上班第一天，九江市领导干部“深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神暨解放思想大讨论”专题研讨班开班。市委主要领导在开班式上深度剖析九江发展形势，直言不讳指出部分党员干部作风方面存在的突出问题，有的放矢作出具体工作部署，形成了把思想搅动起来、把力量凝聚起来、把积极性调动起来的浓厚氛围，涌起一股思想大解放、作风大改进、工作大落实的春潮，汇聚起高标准高质量建设长江经济带重要节点城市的强大合力。

产业升级势头猛。2月27日，中国石化九江分公司年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目推进会举行，标志着该项目从纳规核准进入实质性落地建设阶段。项目建成后，将为九江打造“炼油+芳烃+PTA+PET+终端产品”全产业链、构建炼油芳烃一体化发展新格局奠定坚实基础。为积极策应我省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划，九江市立足自身产业基础和资源禀赋，全面实施九江制造业“9610”工程，加速推进产业转型升级，聚力打造长江经济带万亿级炼油芳烃一体化产业基地、全省重要的化工产业基地、京九电子信息产业带重要板块、“世界有机硅之都”和“纤维王国”、全国有重要影响力的锂电和光伏产业基地等。同时，聚焦人工智能、生命健康、氢能等前沿领域，实施未来产业孵化与加速计划，积极创建全省未来产业先导试验区。

通过江达海天地宽。3月6日，九江城西港区铁路专用线上，一列装载集装箱的火车，缓缓驶向码头，实现水铁联运无缝对接。火车、卡车、巨型岸桥与一艘艘轮船同框，呈现出现代化港口的繁忙景象。如今，九江港“大进大出、快进快出、优进优出”能力不断加强，向东开航至上海“天天班”，衔接“海上丝绸之路”，向西开航至川渝始发定班轮，开行中欧班列及中老国际货运列车，连通“丝绸之路经济带”，省内外铁水联运站点开通至27个。2023年，九江港累计完成货物吞吐量超2亿吨，比2022年增长11%。依托国家首批沿江对外开放城市优势，九江不断加强口岸功能与平台建设，推进口岸通关一体化，加强与长江中游港口群合作，打造内陆双向对外开放新高地。

璀璨明珠魅力足。3月17日，豪华游轮世纪传奇号抵达九江港，200多名国内外游客饱览了庐山、东林寺、浔阳江等景区的大好春光。作为长江国际黄金旅游带上的一颗璀璨明珠，九江去年的成绩单颇为亮眼：接待游客9473.5万人次，旅游总收入1191.73亿元。

在长江经济带高质量发展中  
九江奋力打头阵当主力挑大梁

（下转第2版）

求是坛

## 解放思想才能抓好落实

范嘉欣

江西与发达地区的差距，表面上是经济实力等方面的差距，归根到底还是思想观念上的差距。只有把解放思想当作抓好落实的前提，拓宽视野格局，更新思维观念，才能吃透全国两会精神，把握重大政策机遇，推动江西经济社会发展迈上新台阶。

落后与先进之间的差距，绝不是购买一些机器、引进一些技术就能够弥补的，思维上的因循守旧、故步自封所造成的认识和行动上的滞后，才是开拓进取的“拦路虎”。贯彻落实的“绊脚石”。在一些地方和部门，这种落后突出表现为缺乏敢为人先的精神、抢抓机遇的意识、“第一个吃螃蟹”的胆识和魄力。比如，在自主创新方面，个别地方没有布局创新生态的前瞻意识，不愿意投入真金白银引进大院、大所、大装置，结果是一直在赛道上“跟跑”，甚至眼睁睁地看着别人由“追兵”变成了“标兵”，教训不可谓不深刻。有诗人说：“思想走在行动之前，就像闪电走在雷鸣之前一样。”思想的闪电一旦武装头脑，就会产生强大的穿透力，就会形成敢闯敢试、善作善成的行动伟力，抓落实就会如臂使指、事半功倍。

聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，江西迫切需要进一步解放思想，摆脱惯性思维和路径依赖，放开手脚抓落实。对标先进，我们要努力找差距、补短板，打破条条框框的束缚，不做毫无主观能动性的“套中人”“复读机”。摒弃“不干事、多干多错”的思想，只要我们善用改革办法、发扬创新精神、激活开放思维，就一定能以创造性工作落实好党中央各项决策部署，以思想大解放推动高质量发展。

### 加紧施工



3月12日，由中建三局承建的南昌保利大剧院项目建设现场，机械长臂挥舞，建设者们加紧施工。南昌保利大剧院定位为综合性大型甲等剧院，是我省在建规模最大的剧场，采用新型环保竹材料进行精装修，目前装修整体进度达84%，预计今年10月试运行。王蕴蓉摄

报端亮点



深化对内对外开放  
为新时代江西发展  
注入澎湃动力

见第2版